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SAMTGEMEINDE SITTENSEN 
LANDKREIS ROTENBURG (WÜMME) 

 

P R O T O K O L L 

 
über die Ausschuss für Brandschutz  

am Dienstag, den 28.05.2024 
in Tagungsraum der Samtgemeinde Sittensen, Am Markt 9 in Sittensen  

 
 

 

Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Nico Burfeind  

Samtgemeindebürgermeister 
Herr Jörn Keller  

Mitglieder 
Herr Jörn Gerken  
Herr Uwe Hellmers  
Herr Hermann Meyer  
Herr Ralf Osterholz  
Herr Torsten Rathje  
Herr Harald Schmitchen  
Herr Hermann Stemmann  
Frau Nicole Totzek  

Beratende Mitglieder 
Herr Torben Henning  

von der Verwaltung 
Herr Stefan Miesner  

Protokollführer 
Frau Bettina Müller  
 
 

Abwesend: 

Beratende Mitglieder 
Tobias Thies  

Gleichstellungsbeauftragte 
Frau Saliha Arican  

 
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

 1   Eröffnung der Sitzung und Begrüßung der Anwesenden  
   
 2   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähig-

keit 
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 3   Feststellung der Tagesordnung  
   
 4   Genehmigung des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 

21.11.2023 
 

   
 5   Mitteilungen der Verwaltung  
   
 6   Anschaffung eines Fahrzeugs ELW1  
   
 7   Fragen und Anregungen  
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Öffentlicher Teil 

 
zu 1 Eröffnung der Sitzung und Begrüßung der Anwesenden 
 
Der Vorsitzende, Herr Burfeind, eröffnet um 18.26 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.  
 
 
  
 
 
 
zu 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
  
 
 
 
zu 3 Feststellung der Tagesordnung 
 
Herr Hellmers beantragt die öffentliche Behandlung von TOP 10. 
Bei einer Ja-Stimme und acht Nein-Stimmen spricht sich der Ausschuss gegen diesen Antrag aus. 
 
Der Vorsitzende stellt die Tagesordnung in der vorliegenden Form fest. 
 
 
  
 
 
 
zu 4 Genehmigung des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 21.11.2023 
 
Gegen Form und Inhalt des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 21.11.2023 werden keine Ein-
wände erhoben. Das Protokoll wird bei zwei Enthaltungen genehmigt. 
 
 
  
 
 
 
zu 5 Mitteilungen der Verwaltung 
 
Besetzung stellv. Gemeindebrandmeister 
Am 03.06.2024 tagt das Samtgemeindekommando. In dieser Sitzung soll ein Vorschlag für die Neube-
setzung der Position des stellvertretenden Gemeindebrandmeisters abgestimmt werden, welche nach 
dem Tod des bisherigen Amtsinhabers David Jünke unbesetzt ist. Bisher gibt es zwei Bewerber für 
diese Stelle. Der Samtgemeinderat wird am 13.06.2024 über die Besetzung beschließen. 
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Unterhaltung Feuerwehrgerätehäuser; Erstattung Samtgemeinde 
Die Gemeinden, welche an Dorfgemeinschaftshäuser angegliederte Feuerwehrgerätehäuser unterhal-
ten, sollen zukünftige einen erhöhten Zuschuss der Samtgemeinde zu den Unterhaltungskosten erhal-
ten. Herr Miesner hat hierzu einen Entwurf eines öffentlich-rechtlichen Vertrages vorbereitet, den er 
den Bürgermeistern zur Verfügung stellen wird. Dieser ist aus der Empfehlung eines Steuerberaters 
entstanden, um eine sich evtl. aus § 2b UStG ergebende Steuerpflicht zu umgehen. Rückmeldungen 
zum Vertragsentwurf sind an Herrn Miesner zu geben. 
 
 
  
 
 
 
zu 6 Anschaffung eines Fahrzeugs ELW1 
 
Am 14.05.2024 haben sich einige Ausschussmitglieder das ELW1 der Feuerwehr Scheeßel angesehen. 
Der Eindruck war positiv. Jedoch favorisiert man die auch von der Kreisverwaltung eingesetzte Soft-
ware CommandX. Die Verwaltung würde auf dieser Basis eine Ausschreibung über die KWL vorbe-
reiten. Haushaltsmittel sind vorhanden. Gemeindebrandmeister Henning empfiehlt die Abstimmung 
mit der Leitstelle zur Beschaffung eines kompatiblen Systems.  
 
Herr Miesner erklärt, dass das Leistungsverzeichnis produktneutral zu erstellen ist. Es dürfen lediglich 
Maße, technische Anforderungen etc. vorgegeben werden. Die Norm ist ohnehin zu beachten. Eine 
Beschränkung auf bestimmte Hersteller (z.B. MAN) ist nicht möglich. Einzelheiten werden im Vor-
wege mit dem Gemeindebrandmeister abgestimmt. Weiter informiert Herr Miesner, dass das Fahrzeug 
voraussichtlich in Sittensen eingestellt wird. Platz ist im Feuerwehrgerätehaus vorhanden (jetzige 
Stellfläche des RTW, welcher übergangsweise untergebracht ist).  
 
Auf Nachfrage von Herrn Osterholz bestätigt Herr Henning, dass die Anschaffung eines ELW1 wie in 
Scheeßel besichtigt auch für die Samtgemeinde Sittensen große Vorteile bringen würde. Er berichtet 
über eine landkreisübergreifende Waldbrandübung in Wohnste, bei welcher die Nutzung des ELW der 
Feuerwehr Ahlerstedt beobachtet werden konnte.  
 
Herr Rathje wertet das Konzept der Gemeinde Scheeßel grundsätzlich positiv. Die Einbindung aller 
Ortswehren ist auch in der Samtgemeinde Sittensen vorzusehen. Herr Miesner bestätigt, dass Feuer-
wehrkameraden aus allen Ortswehren in die Bedienung des ELW1 eingewiesen werden, damit auch 
bei Großereignissen eine ständige fachkundige Besetzung des Fahrzeuges gewährleistet werden kann.  
 
 
  

Beschluss: 
Der Ausschuss für Brandschutz spricht sich ausdrücklich für die Anschaffung eines Fahrzeugs ELW1 
aus. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 9 
Nein: -/- 

Enthaltung: -/- 
 
 
 
 
zu 7 Fragen und Anregungen 
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Fragen und Anregungen werden nicht vorgetragen. 
 
Der Vorsitzende schließt die öffentliche Sitzung um 18.37 Uhr. 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
gez. Nico Burfeind     
Vorsitz     
 

gez. Bettina Müller 
Protokollführung 
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